遵循自然 生态育人

-合肥市贵阳路小学生态教育发展纪实

周爱华

在烟波浩渺的巢湖之滨,有一所富有朝气、设备齐全、温馨快乐的学校——合肥市贵阳路小学。学校于2016年9月开始招生,原名合肥师范附小三小贵阳路校区,自2019年独立办学。 学校坚持高起点、高标准、高质量发展要求,坚持以生为本的教育初心,积极将生态学思想融入学校教育,努力构建"自然、开放、多元、共生"的教育体系,尊重教育规律,采取多元教育策略,促进全体师生的共生成长。

自然——追求真实教育

"千教万教教人求真,千学万学学做真人","真"比一切都重要。学校积极倡导生本智慧课堂,追求真实教育,尤其在课堂教学过程中遵循自然,尊重规律,形成蕴含"自然、真实、有效"等要素为主的"三有"课堂,即课堂要有趣、有法和有效。学校积极创造出各种 机会,加强教师教育理念更新和教学能力的提升,树立以生为本的教育思想,注重学生主体发展。在课堂上,通过课堂教学,创设自然、真实的教学氛围,课堂合作有法度,学习知识有效果,在这个过程中使学生们更加爱学习,会学习,激发学生学习的动力,锻炼学生学习的教力,提升学生学习的能力,让学生自然、真实地成长。

开放——构建"全环境"育人模式,研究"植根+"农场创造性劳动教育实践课程

学校是劳动教育的主战场,是劳动教育的主导。学校结合自身优势,积极构建适应新时代开 展创造性劳动教育工作要求,提高学校劳动教育的时效性、针对性,探索符合学校学生成长规律和劳动观养成的有效途径及操作模式。
1. 积极建设"二十四节气里的诗意劳动"活动课程体系,创造性地融入传统文化、节气文

化、诗词文化、美食文化等元素,最终形成学校特色诗意劳动课程、诗意劳动童谣,衍生诗 意劳动舞蹈、朗诵诗歌、小品等诗意劳动文化成果,让劳动有芬芳,劳动有韵味。

2. 扎根于农场,通过农作物播种、耕耘、收获中的创造性劳动教育与农产品销售、加工、分享中的创造性劳动教育有机结合,结合"小禹"厨房的厨艺社团、劳技社团、家庭劳动、社 会(社区)劳动实践,形成校本劳育体系,使不同年龄、年级学生形成相应的劳动意识、习

惯、技能和道德品质,让劳动有落实。 3. 在学校其他德育活动、少先队活动中渗透劳动精神、劳动意识,如班级文化布置、艺术节、学雷锋活动月、雏鹰岗、学校管理岗位等,从而让学校"处处有劳动、时时有劳动" 多元——探索家校社合作育人的有效途径

"单丝不成线,独木不成林",教育亦如此,如果教育能够汇集多方力量——家庭、社会、 学校,并形成教育合力,这将是"最完美的教育"!学校一直高度重视家校工作,着力走家 校共育内涵发展之路,努力打造"家校创新合作教育"这一特色品牌,并积极开发社区、社

会德育资源,形成教育合力,让每一个学生都能找到属于自己的精彩时刻。 1.以点带面,培养家校合育骨干力量。从学校实际出发,引进专业家校合育项目,制订相关培训计划,培养一批"双师型"班主任教师,切实提高教师家庭教育的实践能力,提升解决 家校合育问题水平。

2. 创新家校合育模式,有效整合个性化和共性化服务。创新家长学校模式,建立"育花园 丁"团队,构建科学合理的"家长学校"课程框架,如设定每个年级家长必修课程与选修课程(推荐相关讲座等活动),整合家校共育资源,召集一批优秀家长做家庭教育报告或者经验分享,以事实感染带动其他家长;引进家校合育的专家教授为家长解读各年级、年龄阶段的共同困惑;个性化与共性化的统一,对于班级里的个性化(特殊)学生进行有效家访、跟 踪、服务,让家访真正成为困难学生家庭的一剂良药。

3. 探索一条符合校情的家校合育模式,实行家长上岗制和考级制,让家长充分参与学生的教 育过程。学校可从一年级开始进行上岗制和考级制实践探索校本,为家长提供可操作、可实 施、可评价且目标容易的方法策略,让学生、教师参与家长考级制的评价,从而提升家长的 陪伴水平、教育能力,让每个家庭受益。 共生——生态环保教育孕育新时代"巢小禹"

古有大禹治水,今有积极环保、快乐生活的"巢小禹"。巢湖犹如一块碧玉镶嵌在湿地之上。而学校是离巢湖以及其分支——派河最近的学校。为加强家长、学生环保意识,由家长、教师、学生和烟墩街道工作人员共同组成的"巢小禹"小动队开始发挥他们的环保动 力,为了大美巢湖的环保事业添砖加瓦。

从"巢小禹"们巡研巢湖分支派河活动到"巢小禹"进行亲子"保护派河、保护巢湖"手抄 报的社区宣传;从"巢小禹"们进行家长参与的春季游学活动——游海洋世界,树环保意识 到参观藻水分离站,探究蓝藻科普馆;从"巢小禹"们带着"生态微观"瓶参加合肥市"小 创客 大梦想"的义卖活动再到参观中科大的科学环保实践活动……处处体现了家庭、学校

和社区(社会)资源的有效配合。此外校广播站、主题升旗仪式和校园宣传栏都向家长们展示了他们有责任担当的"巢小禹",从而促使更多的家长用实际行动加入公益课堂,让家长感受到学生们在"生态环保公益课堂"上的成长。

除了学校组织的生态环保课堂上的实践,学校也把课堂延伸到了校外——要求"巢小禹"们每个学期完成五个一:与家长在河岸边捡一次垃圾;小区里劝导一次乱扔垃圾的行为;跟爸爸妈妈一起看护一次派河,与派河留下一张合影;与爸爸妈妈参加一次"红领巾"进社区的保护河流宣传。通过完成"五个一"作业,既提高了"巢小禹"们的小小公民意识,又将环保意识辐射到学校、社区周边。

合肥市贵阳路小学始终遵从学生生理和心理发展,追求教育本源,以培养有蓬勃朝气、有远大梦想的新时代好少年为教育目标,通过实施课程生本化、课堂生态化、德育生活化、教研生成化、制度生命化的建设,让校园更加朝气蓬勃,学生在校园内幸福、快乐地学习和生活,形成一个自然、开放、多元、共生的生态教育系统,逐步走出一条自己的特色发展之路。

结对合作共成长 "关爱"之光照亮教育之路

——肥西县肥光小学结对共建活动发展纪实

□王世宏

2020年秋季学期,肥光小学教育集团蓬莱路小学正式挂牌成立,开始招生。这是肥西县第一个以本地学校命名成立的小学教育集团。

作为周恩来总理曾经亲临视察的一所小学,学校始终秉承"让每颗童心在关爱中成长"的办学理念,坚持走"特色引领、全面提升"的发展之路,努力培养"崇德向善、健康向上、儒雅向美、聪慧向新"的新时代肥光好少年。多年来,办学成果有目共睹,教学质量有口皆碑,赢得了广泛的社会赞誉。

自2017年9月以来,肥光小学在肥西县教体局的整体谋划、统筹安排下,先后与新疆和田地区皮山县固玛镇小学、肥光小学阜南分校、肥西县柏堰科技园中心校进行全方位结对共建。旨在通过肥光小学在教育管理、师资力量、教学研究、教学质量等方面的优势,充分发挥优质教育资源的辐射引领作用,与固玛镇小学、肥光小学阜南分校、柏堰科技园中心校共享教育理念、共享优质资源、共享发展成果,让三地四校的学生同享优质教育。

让教育援疆成为最精准的帮扶

2017年9月,肥光小学积极响应安徽省援疆指挥部的号召,以促进皮山县教育发展为基础,以促进民族团结为重点,与皮山县固玛镇小学签订结对协议,开展结对帮扶工作。自结对以来,得到了固玛镇小学广大师生的广泛肯定和一致好评,取得了良好的效果。

跟岗学习,共享优质资源。两年多来,肥光小学先后接收固玛镇小学派出的五批十九位教师来肥西跟岗学习,每次学习十至十五天。这其中既有刚入职的年轻教师,也有已成骨干的中年教师;既有管理人员,也有学科教师。固玛镇小学分校校长温昶是第三批来肥西跟岗学习人员,他在参加了教研活动后说:"教师们讲课太棒了,受益良多。"

深入指导,共建教师队伍。 2018年10月和2019年7月,肥光小学两次派出管理人员和学科骨干教师深入皮山县固玛镇小学,走访分校,现场授课,专题讲座,研讨交流等系列活动的开展,切实帮助固玛镇小学提升了教师队伍的专业素养。该校两名教师在皮山县小学课堂教学评比活动中获得了一等奖。

无私援助,共享发展成果。肥光小学根据学校发展特色,结合固玛镇小学的实际需求,先后分批捐赠笔记本电脑6台,数学教具20套,航模器材300余件,足球200多个,图书2500多册。2018年12月,肥光小学全校师生捐款四万余元,为固玛镇小学每名学生添置了一套崭新的校服。第一批来肥西跟岗学习的李雪教师特意拍了一张照片,感谢肥光小学师生为他们捐赠的爱心校服,新疆的孩子们很喜欢。

让教育扶贫成为最精准的扶贫

2018年7月4日,肥西县教体局与阜南县教育局根据《中共安徽省委办公厅、安徽省人民政府办公厅印发〈关于县域结对帮扶推进脱贫攻坚的实施意见〉的通知》(皖办发〔2017〕3号)精神,在肥光小学举行深度合作签约仪式,标志着肥光小学阜南分校正式成立。

选派中层骨干,定期驻点管理。阜南分校成立后,肥光小学即选派中层骨干力量,定期开展驻点管理,协调解决双方结对帮扶事宜。

开展教研活动,增进交流互动。两校之间通过开展校本培训、教师论坛、跟岗学习、送培送教等活动,努力提升双方的教育教学管理水平和教师的专业素养。肥光小学与阜南分校的教

研互动已成为常规,据统计,2018年以来,双方共开展教研活动15次,参与活动的教师近2000人次。肥光小学先后组织语文、数学、科学和英语学科的骨干教师前往阜南县送培送教,阜南县教育局均组织全县各学科教师参加,为阜南县基础教育的发展增添了肥西力量。加强师德教育,锤炼教师队伍。两校通过开展师德演讲比赛,举行班主任工作经验交流会,引导教师用爱心从事教育,爱岗敬业,无私奉献,共同打造一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的"四有"好教师队伍。

有扎实学识、有仁爱之心的"四有"好教师队伍。 推进学生互动,实现同步育人。一年多来,肥光小学和阜南分校注重通过开展丰富多彩的活动使学生能得到全面发展。六一嘉年华、校园足球联谊赛、"小创客、大梦想"和肥光小学70周年校庆活动,阜南分校的学生积极参加,和肥西的同学们在一起联欢,一起创造。

县域结对打造发展共同体

2018年12月,肥光小学再次牵起合作之手,与县域内学校——柏堰科技园中心校建立发展共同体,努力实现县域内优质教育资源的辐射帮带作用。 抓教研,苦练基本功。2019年6月1日至2日,为期两天的"肥光小学、柏堰科技园中心校第

抓教研,苦练基本功。2019年6月1日至2日,为期两天的"肥光小学、柏堰科技园中心校第四届小学教师教学基本功大赛"活动在肥光小学举行。本次比赛内容是解一套试题、写一课时教案和说一节课。参加本次大赛活动的除了肥光小学104名教师外,还有柏堰科技园中心校32名教师。活动特邀请专家团队担任此次大赛活动的评委,对参赛教师进行点评和指导。这为两校教师提供了学习锻炼交流的平台,既检测了教师的基本功水平,又创设了积极向上的教学氛围,让两校教师在教育之路上共同成长!

抓教学,上好每堂课。11月19日至22日,肥西县肥光小学、柏堰科技园中心校和肥光小学阜南分校2019年三校联动课堂教学比赛成功举行,共有60位教师经过各校初赛选拔参加决赛。此次课堂教学比赛涵盖了小学学段的所有学科,为教师们搭建了展示风采的平台,创造了相互学习的机会,有力地推写了各校教育教学质量的提高。

随着结对共建活动的不断深入,肥光小学一直扎实推进、积极互动,在办学理念、办学特色、学校管理、教学教研、教师培训等方面与皮山县固玛镇小学、肥光小学阜南分校、柏堰科技园中心校不断进行学习交流,共享优质资源,逐步提高各校的管理水平、教师队伍素质和办学质量,使之逐渐形成一定的办学特色,实现了结对合作共成长。肥光小学会进一步加强交流与合作,架起肥西与皮山县,肥西和阜南县之间友谊的桥梁,相互学习,资源共享,携手共进!